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 ATA Nº 021/10 
           Aos quatorze dias do mês de junho de dois mil e dez, às dezoito horas, em sua Sede 
situada na Praça Professor Fernando Dalbem, nesta cidade, a Câmara Municipal de Barão 
do Triunfo reuniu-se em SESSÃO ORDINÁRIA, sob a presidência do Vereador Jorge 
Barreto de Lima. Demais Vereadores presentes: Abílio Silva de Souza, Álvaro Duarte da 
Silva, Ilo Lombardi, Ivan Carlos Tejada Pacheco, Manoel Renato dos Santos Silva, Osmar 
Silveira de Souza, Paulo Fernando de Souza e Rosa Liana Vieira dos Santos. Havendo 
“quórum”, o Presidente Jorge, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a sessão, 
determinando que fosse procedida a leitura da ATA ANTERIOR 020/10, que foi votada e 
aprovada por unanimidade. Após passou-se a leitura das correspondências RECEBIDAS 

DDOO  PPRREEFFEEIITTOO::  OOff..  PPGGMM  002222//1100,,  eennvviiaannddoo  PPrroojjeettoo  SSuubbssttiittuuttiivvoo  ddoo  PPrroojjeettoo  ddee  LLeeii  000066//1100;;  

OOff..  001166//1100,,  rreessppoossttaa  aaoo  OOff..002222//1100;;  OOff..  001177//1100,,  rreessppoossttaa  aaoo  OOff..  002233//1100..  RECEBIDAS DDEE  

TTEERRCCEEIIRROOSS::  OOff..  002222//1100,,  SSeeccrreettaarriiaa  ddaa  AAggrriiccuullttuurraa,,  pprreessttaaççããoo  ddee  ccoonnttaass  ddaa  FFeessttaa  ddoo  

AAggrriiccuullttoorr;;  OOff..  000077//1100,,  SSeeccrreettaarriiaa  ddee  DDeessppoorrttoo,,  TTuurriissmmoo  ee  LLaazzeerr,,  eennttrreeggaa  ddooss  ttrrooffééuuss  ddoo  

CCaammppeeoonnaattoo  ddee  BBoocchhaa.. EXPEDIDAS AO PREFEITO: Of. 023/10-enviando Proposições 
aprovadas na Sessão passada. EXPEDIDAS A TERCEIROS: Of. 018/10-Contabilidade. 
EXPEDIDAS AO PLENÁRIO- Of. 006/10, enviando Projeto de Lei 077/10. No período do 
GRANDE EXPEDIENTE, usou a tribuna: VEREADOR ILO (PMDB)-“Quero saudar o 
Presidente, colegas Vereadores, os nossos assistentes, em especial o Ex-Vereador Elomar, 
Presidente várias vezes nesta Casa, a gente sente sua falta. Seja sempre bem-vindo como 
todas essas pessoas que estão presentes. De primeira mão quero deixar os parabéns para 
o nosso Presidente, pela passagem de seu aniversário. Desejo a ele muita saúde, muita 
paz, muito êxito na sua vida particular e política. Que Deus sempre esteja contigo, 
Presidente. Também quero pedir desculpas aos colegas Vereadores por não poder fazer 
parte da sessão na semana passada, até vim para participar da sessão, mas como estava 
com um problema de infecção num dente, fui até a dentista, acabei pegando um atestado, 
fui embora, porque a situação estava difícil. Peço aqui as minhas desculpas aos colegas. Eu 
quero fazer um agradecimento à comunidade da Zona dos Marques, Capela Santa 
Teresinha, pela grande festa que teve no domingo passado, no interior. Eu digo que uma 
das maiores festas que eu já vi no interior foi a daquela comunidade. Deixo aqui os meus 
parabéns a eles, a todas as pessoas que ajudaram de uma forma ou de outra na festa, 
porque uma festa para fazer R$ 13.500,00 (treze mil e quinhentos reais), aproximadamente, 
tem que se dar os parabéns à comunidade pelo trabalho e pelo grande lucro que eles 
tiveram. Então eu dou os parabéns por essa grande iniciativa, até que sirva de exemplo 
para as outras festas, que tiveram a felicidade de colher um lucro tão bom, R$ 13.500,00 
(treze mil e quinhentos reais). Também vou deixar os parabéns pela festa de ontem na 
comunidade da Capela São João Batista, festa muito bonita, um bom número de pessoas, 
um bom dia também. Estão de parabéns pelo dia da festa de ontem. Presidente, eu quero 
aqui fazer um relato de um comentário que o Presidente fez, numa sessão anterior, do dia 
31, que o Presidente citou assim: ‘O Vereador Ilo mesmo comentou que não é de acordo em 
ajudar associação, muito bem, ele faz parte do PMDB, o problema é dele.’ Eu quero dizer 
Presidente, eu quero que o senhor me prove quando que eu disse que eu não sou de 
acordo de ajudar associação, sou contra a dar ajuda a associação. Isso não é verdade 
Presidente, porque eu tenho as minhas contribuições em associações, não é só numa, eu 
posso provar isso, mais de uma vez citei minhas contribuições e nunca comentei que sou 
contra associação e nem sócio; sempre disse nesta Casa e continuo dizendo: acho que um 
sócio é muito mal...até podia ser bem mais valorizado. Porque eu acho que um sócio 
deveria ter um subsídio numa semente, num adubo, em qualquer parte que fosse comprar, 
sempre defendi, mas nunca disse que sou contra associação. A não que o Presidente me 
prove que isto esteja constando em alguma ata, em algum cd, eu vou dizer que isso é 
verdade, senão eu vou dizer que está faltando com a verdade, Presidente. E quanto ao 
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senhor dizer que eu faço parte do PMDB, eu não faço parte, eu sou PMDB, Presidente. Sou 
PMDB, tenho muito orgulho de ter quatro eleições gratificantes dentro do PMDB. Agradeço 
às pessoas que me elegeram, deste partido, de eu estar nessa quarta eleição. E sempre, 
graças a Deus, estive num partido que me faz muito bem, e sou PMDB, e não faço parte do 
PMDB, sou um grande PMDB de Barão do Triunfo, tenho muito orgulho disso e tenho 
certeza que toda a minha bancada tem. Então é lamentável Presidente, a gente ter que 
voltar atrás nesse assunto, mas eu não me senti bem, fui atacado pela sua pessoa, e após, 
o senhor encerrou a sessão e eu não tive espaço para me defender. Então eu deixo aqui 
esse alerta, de que nunca falei que sou contra associação. Tenho minhas contribuições em 
mais de uma associação de Barão do Triunfo. Obrigado.” Usou a tribuna: VEREADOR 
IVAN (PMDB)-“Cumprimento o Presidente, colegas Vereadores, a Vereadora, a todos os 
senhores e senhoras, nossos funcionários da Casa, Assessoria Jurídica. Quero deixar 
registrado os meus sinceros parabéns ao aniversariante, Presidente Jorge, pela passagem 
desse dia, desejando saúde e êxito em sua vida. Quero comunicar que em nosso Município 
já está em funcionamento a filial 2 da COPERSUL. Desde março estavam sendo feitas as 
negociações para a vinda dessa cooperativa que trabalha diretamente com o fumo, que faria 
a compra, a venda, financiamento a produtores e devido à dificuldade que foi o ano, ou está 
sendo ainda um ano muito prejudicado em função da dificuldade do comércio, do próprio 
produto na produção. E essa cooperativa se instalando agora em nosso Município, acho que 
é um comércio, um negócio mais para o produtor. O funcionamento dela iniciou hoje na 
localidade da Linha Nova, ao lado do Mercado Tejada. Também quero dizer que o CNPJ 
dessa cooperativa está no Município, portanto, com certeza, Barão do Triunfo terá uma 
maior arrecadação em função dos impostos, que ao invés de irem para outros municípios, 
ficam nos cofres, ou na fonte, que é a Prefeitura. Então gostaria de fazer esse registro. 
Espero que essa cooperativa COPERSUL possa se manter, desenvolver um bom trabalho 
em nosso Município com a compra, com a venda e também financiamento de produtores. 
Também quero cumprimentar o Vereador Elomar que sempre tem se feito presente por 
várias reuniões aqui. A gente se sente muito confortável com a sua presença, Vereador. 
Também o Eduardo que há muitos dias não via aqui em nossa Câmara. Então a gente fica 
muito contente com todos. O Vilson está aqui, a Cleonice, o Eduardinho. Então a gente vê a 
presença dessas pessoas, a qualidade também e a preocupação com o andamento dos 
trabalhos da Câmara de Vereadores. Então deixo esse comunicado, acho que é uma soma 
de atribuições e valores que a gente tem que entender que o Município precisa. Espero que 
dê certo, sou apenas coadjuvante dessa história, espero participar da melhor maneira 
possível dentro dos objetivos, que é trabalhar no meio da agricultura trazendo cada vez 
mais opções para os nossos agricultores. Muito obrigado.” Usou a tribuna: VEREADOR 
RENATO (PP)-“Em primeiro lugar cumprimento o Presidente, Vice-Presidente, Vereadores, 
Vereadora, nosso Jurídico, nossos funcionários da Casa, os demais presentes, seu 
Eduardo, Carol, e os demais que vem nos acompanhando quase que direto em nossas 
sessões, seu Vilson lá do Cerro dos Abreus. Obrigado pela presença. De primeira mão de 
uma reunião que tivemos na Câmara dia 09 de junho, quando tivemos o Deputado Mano 
Changes do PP, Presidente da Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciências e 
Tecnologia. Ele veio fazer uma palestra para os alunos do Município, e também agradeço à 
Secretária da Educação e as professoras e diretoras, que se empenharam em trazer os 
alunos de todo o nosso Município para participar dessa palestra, muito bem vista. Foi dada 
por esse palestrante, sendo uma palestra contra o crack, contra a droga, que todos os 
municípios deveriam levar essa pessoa a fazer essa palestra que eu pude acompanhar. Ele 
com certeza conseguiu chamar a atenção de todos os jovens, o que já é quase que 
impossível. Eu vim, participei de toda a palestra, e esses jovens, mantiveram muita atenção, 
não se via quase que nem um ruído dentro da Câmara, prestando atenção na palestra. Ele 
também prontificou-se a voltar ao Município, sendo que quando a gente procurar e convidar, 
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ele retornará ao Município. Também deixo os meus parabéns à Capela São João Batista, 
aliás, para a Diretoria, no Passo Grande, pela festa que se passou nesse domingo. Estava 
uma excelente festa como todas. Todo o pessoal do Barão que se envolve nessas 
diretorias, com certeza eles fazem de tudo para que se suceda um evento maravilhoso. 
Agradeço o convite do Presidente Jorge para o seu aniversário, e daqui a pouco a gente, 
com certeza, vai passar lá para tomar um chimarrão. Não vou poder ficar presente, peço 
desculpas, até comentei com ele, tenho o aniversário do meu afiliado que é hoje, e eu já 
marquei presença, dizendo que vou passar por lá mais tarde. Mas a gente vai dar uma 
chegada lá para tomar um chimarrão, uma cerveja, até umas nove horas a gente pode ficar 
por ali brincando. Deixo os parabéns a esse meu afiliado, e compadre que é o Volmar 
Correia de Souza, mais conhecido como Chuchu, pelo seu aniversário de hoje, e com 
certeza, ele está esperando a gente. Também deixo os parabéns à minha filha que nesta 
semana está completando onze anos. Que Deus lhe dê muita saúde e muitas felicidades. 
Hoje me felicito em, com certeza, em chegar e dizer que a patrola nova que a gente tinha, 
que eu estava decepcionado, achando que esse ano, de repente, até teve comentários que 
não iria se ver nas estradas, mas provavelmente amanhã ou depois, se Deus quiser, vai 
estar fazendo barulho nessas estradas e melhorando para a comunidade que é o que a 
gente depende e está muito dependente é de estradas. Deixo o meu convite ao pessoal 
presente a participar da festa da Capela Nossa Senhora Aparecida, que é agora, domingo, 
no dia 20. Quem puder participar, não deixe de participar, é bem na minha região. Mais uma 
vez, obrigado pela presença de todos. E sempre contamos com a presença de vocês nas 
nossas sessões. Obrigado.” Usou a tribuna: VEREADOR OSMAR (PTB)-“Quero saudar o 
Presidente, colegas Vereadores, Vereadora Rosa e as pessoas que se fazem presentes. 
Sem lisonja alguma, quero felicitar o casal Carol e Airtinho, que é a primeira vez que os dois 
se fazem presentes, e eu não poderia deixar de agradecer a presença de vocês, porque 
provavelmente, a minha eleição tenha dependido dos votos que tu fizeste, Carol, e eu acho 
que eu não estou sendo mais do que justo fazendo esse agradecimento. Então se eu tenho 
essa eleição, que talvez tenha dependido do trabalho que tu fizeste em nome dos colegas 
que concorreram e do Prefeito que lá está. Eu te agradeço e peço desculpas por aquilo que 
eu errar em defesa do Município aqui nesta Casa. Em primeiro lugar eu quero felicitar o 
colega Jorge Barreto por mais um aniversário, desejando felicidade, êxito profissional, êxito 
nas tuas amizades, em tudo o que tu pretenderes, a bem da tua pessoa, da tua família e 
deste Município. Deixo aqui, mais uma vez eu reforço as felicidades e que tu possas 
comemorar muitos anos essa data importante para cada um de nós que chegamos a esse 
dia. Também ontem consegui assistir mais uma grande festa na Capela São João, no Passo 
Grande. Porque a gente, como Representante Público, sempre tem um pouco de obrigação 
de participar; porque senão dá um direito a mais para que as pessoas digam assim: os 
candidatos a vereador só comparecem nas regiões quando querem voto. Mas eu acho que 
as coisas não são bem assim. A gente compra rifa, participa e, dar um voto de contribuição 
é para a comunidade, para a sociedade, para tudo que é importante para aquela região. 
Então ontem teve uma festa não muito grande, mas muito bonita, muito bem organizada, 
que, com certeza, a Diretoria esteve engajada em mais esse evento. Eu quero dizer que 
hoje eu estou contente, em termos profissionais, porque estive reunido como Prefeito e o 
Secretário de Obras, e nós temos pendências muito grandes na nossa região, que são as 
pontes da Região dos Pachecos e do Gramal; e para minha felicidade, porque represento 
mais ainda aquela região, onde eu nasci e me criei, eles me deram o sinal verde de que em 
breve será construído...de emergência onde tem três pontes lá, mas com certeza os bueiros 
também vão entrar nessa lista de serviços que serão realizados em breve. Eu quero passar 
essa mensagem, que, com certeza, ela vai chegar naquela comunidade de uma forma ou de 
outra, seja por leitura de ata ou informação de terceiros ou até por mim mesmo; porque 
quando a comunidade leva vantagem, para mim a felicidade é maior. E a gente muito tem 
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mediado esses problemas lá da região, entre a região e o Executivo, e não posso me 
queixar, tenho tido êxito. Não tenho documentos, mas tenho a consciência tranquila de que 
faço sempre o melhor em qualquer região que eu tiver que representar diretamente num 
caso isolado ou no montante do todos. E também quero me manifestar a respeito de um 
projeto que entrará em breve nesta Casa, que é criando um cargo de motorista para a 
Câmara de Vereadores, porque isso me roubou várias horas de sono, de preocupação, 
porque como representante público a gente tem por obrigação de fazer o máximo, e nem 
sempre se consegue. Mas é um cargo que se vier a ser criado trará muito custo, 
principalmente, numa época que não é só nosso Município do Barão, todos os municípios 
vivem dificuldades financeiras. E, com certeza, o cargo será criado, porque já existe um 
carro, que até é de meu conhecimento, não através de documentos, mas por informação 
verbal do Presidente. E parar aqui na frente da Câmara constantemente um carro que não 
poderá servir diretamente à comunidade; isso pela minha maneira de pensar, é lamentável, 
porque queira ou não queira são eles que vão pagar. É com o dinheiro que eles contribuem, 
muito eles se esforçam lá para pagar os seus tributos, e que foi comprado o carro, e que se 
criado o cargo, será pago o motorista e que, pelo muito que vai ganhar, ele pouco vai 
trabalhar e, em breve, provavelmente em breve, ou até com uma certa demora, ele estará 
aposentado por exercer um cargo que ele muito pouco vai trabalhar. Eu acho que no 
momento é bastante a gente decidir positivamente, porque a situação, todo mundo sabe que 
não é boa, e os tributos que vem de retorno para o Município, ao invés de aumentar eles 
estão diminuindo. E não é nada bom, voltando ao caso do carro na frente da casa aqui, que 
é do povo, chegar uma pessoa com um caso de emergência aqui, 100% ocorrerá, e nós 
como Vereadores, eleitos por um daqueles que virá aqui, no sentido de se servir não 
poderá, porque ele contribuiu para aquele carro, e na poderá ser servido. Eu como Vereador 
tenho certeza que vou ficar mal recomendado, e eu não gostaria que isso acontecesse; 
porque não tem coisa melhor do que a gente trabalhar pelo lado mais justo, e se errar é 
tentando acertar. E sempre que as pessoas recorrerem com aquilo que é direto deles, a 
gente poder estender a mão, e se nós estendermos, estaremos correndo risco. No momento 
eu não vejo essa necessidade, é uma bela iniciativa, mas talvez para amanhã, que eu não 
diria a curto prazo. De pronto era o que eu tinha para explicar para as pessoas, a minha 
posição; porque mais uma vez eu digo que eu não sou Vereador de dizer uma coisa dentro 
desta Casa e na rua dizer bem ao contrário. Eu tenho uma posição que sempre usei dessa 
filosofia: ‘prefiro dizer o não na hora certa, do que o sim na hora errada.’ E me julgue errado 
quem quiser, talvez aqui esteja algum que pretenda esse cargo que, se passar o projeto  
virá a concorrer por ele, mas eu de antemão já pediria desculpas, porque no momento o 
meu ponto de vista não seria favorável, até por estar zelando pelo caixa que eu não sei em 
que situação se encontra. Obrigado.” Usou a tribuna: VEREADOR PAULO FERNANDO 
(PP)-“Em primeiro lugar quero cumprimentar o Presidente, demais colegas Vereadores, 
nossa Vereadora, os nossos colegas: Estefânia, Solange, Cesar, Dr. Pedro, ao Aires. 
Cumprimento também as outras pessoas que nos assistem. Quero dar o meu boa noite, 
agradecer a presença de todos nessa noite que está um pouquinho fria, mas está bom para 
nós trabalharmos. Quero parabenizar o colega, Vereador Jorge, pela passagem de seu 
aniversário. Desejo muitas felicidades, muitos anos de vida, que possa trabalhar, fazer a sua 
construção de Vereador com bom trabalho e muita saúde e todo mundo acha que é bom 
isso para todos nós. Quero desejar felicidades, ainda mais numa data importante como 
essas na vida. Quero também de primeira mão agradecer a nossa colega Estefânia pelo 
trabalho que me ajudou fazer nessa semana. Olha, deu um trabalhão para ela, mas de 
coração quero agradecer a Estefânia. Olha, obrigado. Estava meio perdido. Estou 
estudando, fazendo uma faculdade, estava meio perdido, mas ela me deu uma força incrível 
num trabalho aí, que a gente tem que entregar amanhã, é de processos gerenciais que eu 
estou fazendo na faculdade. Então obrigado Estefânia pela força, obrigado pelo trabalho. 
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Também quero dizer que estive na Capela São João Batista, uma brilhante festa. Quero 
agradecer aos festeiros, à Diretoria pelo trabalho e empenho da comunidade. Estava muito 
bonita a festa, boa. Estava boa a animação, o som estava bonito à tarde, estive pouco 
tempo, não pude ficar mais tempo, porque também iria num campeonato de bola em Cerro 
Grande, o nosso time, a gurizada lá dos Pachecos estava jogando, então tive que passar 
por lá, mas estava muito bom. E quero também agradecer ao Executivo pelo trabalho nas 
obras, começaram a abrir as estradas lá na Serra, ficaram boas as estradas, nosso tempo 
também colaborou um pouco, mesmo com as dificuldades das máquinas, graças a Deus a 
patrola nova já está ‘bombeando’ aqui. Amanhã ou depois para ajudar as outras máquinas 
que estão arrumando e aí vão conseguir terminar o trabalho que começaram, que estava 
ficando muito bom, mas tinham parado um pouco. Aquela região da Serra do Herval, Zona 
dos Pachecos, Gramal, aquele lado lá precisava mesmo abrir aquelas estradas mais um 
pouco. Depois que veio o trator de esteira eles não conseguiram terminar aquele trabalho lá 
e agora, se Deus quiser, vão terminar de fazer; porque já faz tempo já faz tempo que foram 
feitas aquelas horas lá, e agora com a patrola estando pronta vai estar melhor para fazer o 
trabalho. Então quero agradecer pela força que eles estão dando, o Secretário de Obras, o 
Prefeito, para que aprontem logo, como disse o nosso colega Vereador Osmar, as pontes e 
bueiros que nós temos que concluir aquilo lá, estamos fazendo aquilo lá; e agora com a ida 
do Prefeito a Brasília e do Vereador Jorge, parece que trouxeram boas notícias para nós. 
Então é isso que a gente precisa. Muito obrigado e boa noite a todos. Em Comunicações, 
usou a tribuna: VEREADORA ROSA (PMDB)-“Quero saudar o Presidente, colegas 
Vereadores, nosso Assessor Jurídico, seu Abel, aos nossos funcionários da Câmara e a 
todos os nossos assistentes. Em especial, a uma pessoa que eu não lembro de ter visto 
antes, que é a Caroline, que está aqui hoje, pessoa que várias e várias vezes... eu acho que 
é difícil a vez que eu não vou ali para comprar alguma coisa na farmácia. Obrigado Caroline 
por participar, que venha mais vezes, porque a gente sabe que isso é importante. Em 
especial, nosso Ex-Vereador Elomar, Vereador, Presidente da Câmara, excelente, a gente 
só tem que dar elogios a pessoa que tu sabes que tu és, e exemplo para muitos outros 
Vereadores que aqui estiverem e puderem fazer um trabalho, principalmente, não vou dizer 
igual, mas parecido com o trabalho que tu fizeste aqui. Tu deixaste saudaste e, se Deus 
quiser, tu vais retornar a esta Casa. Também quero agradecer a presença do seu Eduardo, 
que fazia um bom tempo que não o via. Todos que estiverem aqui, que voltem sempre, 
porque para  gente é uma alegria, uma satisfação poder ver pessoas fazerem parte da 
sessão da Câmara, até para prestigiar o trabalho da gente. Também gostaria de agradecer 
o convite do nosso Vereador Jorge, Presidente da Câmara, pelo seu aniversário, para que 
possa ter muita saúde, felicidade, paz e prosperidade e que possa sempre alcançar êxito 
em sua vida e batalhar como sempre batalhou, porque tu sabes que a vida é sempre uma 
batalha, e tu vais vencer sempre que tu puderes e estiveres batalhando. Também não 
poderia deixar de deixar o agradecimento, os parabéns àquela comunidade ali do Passo 
Grande, pela festa que transcorreu no domingo passado na Capela São João Batista, 
excelente festa, a gente sabe que nem todas as festas são grandes, mas o importante é as 
pessoas estarem lá se divertindo, bom atendimento, um bom trabalho feito por aquela 
comunidade. Eu pude ontem fazer parte, almoçar lá, só que não pude ficar muito tempo, 
porque a gente tem outros compromissos; e teria uma reza ontem de seis meses do meu 
cunhado, falecido Demar Duarte Chimiski, então o horário era bem cedo da tarde e a gente 
teria que passar em casa para depois ir, às três horas. Mas a gente pode ir almoçar, ficar 
um bom tempo lá. Então só tenho a agradecer e desejar êxito àquela comunidade para que 
sempre possam sempre fazer grandes festas, que sempre transcorrem naquela comunidade 
ali. Também quero deixar o convite: no próximo domingo temos festas na nossa capela, 
Nossa Senhora Aparecida. Para mim todas as capelas ali são da nossa comunidade, são 
todas vizinhas umas das outras. Mas no próximo domingo será na Capela Nossa Senhora 
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Aparecida. A gente deixa o convite e espera que todos vocês possam se fazer presentes e, 
se Deus quiser, teremos uma excelente festa, como todas as outras das outras capelas 
transcorreram e, se Deus quiser, vamos ter um bom lucro como todas as comunidades. São 
comunidades que trabalham, que batalham, e a gente sabe que para organizar uma festa 
tem dificuldades, todos tem trabalho e vamos participar, isso é o importante para a gente; 
principalmente para quem está sempre na comunidade participando e levando o apoio. 
Então eu só tenho a agradecer a todas as comunidades, todas as capelas e deixar o convite 
para o próximo domingo, aqueles que quiserem ir, estão convidados. Meu muito obrigado.” 
Usou a tribuna: VEREADOR ÁLVARO (PT)-“Quero cumprimentar o Presidente, Vice-
Presidente, demais companheiros Vereadores e Vereadora. Quero dizer que hoje sou um 
homem sério, não posso rir, a Solange sabe por quê. Estou ficando mais velho e mudando a 
voz. Quero parabenizar os aniversariantes deste dia, o Presidente Jorge, desejar para ti 
todo o sucesso e que consiga realizar os teus sonhos, teus e da tua família. Quero 
parabenizar também os aniversariantes: Francisco Ambos, completando 103 anos hoje, o 
aniversariante Cláudio e todos os outros aniversariantes. Na quinta-feira eu estive em uma 
agenda com o gerente Sibidal, às nove horas, em Camaquã, tentando resolver os 
problemas da situação do ‘luz para todos’, que faz muito tempo que a gente já trabalhava 
nessa situação, junto com esse programa e muitas pessoas não estavam sem informação. 
Eu também não tinha informação porque eu não conseguia marcar uma agenda com esse 
gerente, e eu consegui marcar para às nove horas. Fui muito bem atendido por ele, pelo 
pessoal dele e está enviando para mim essa semana todos os dados das oitenta pessoas 
que estão inscritas e também ainda estão com o problema da luz para ser resolvido. Na 
sexta-feira participei um pouquinho da reunião do CODERPA, aqui nesta Casa. Não posso 
deixar de parabenizar o pessoal do CODERPA, as vinte e seis pessoas que estavam na 
reunião, no momento em que estive aqui. Não posso deixar de parabenizar também o 
Presidente do CODERPA, o Secretário da Agricultura, Paulo, pelas informações, pela 
prestação de contas mandada para esta Casa, para os Vereadores, que é uma prestação 
não de meia linha, mas sim uma prestação de contas com quatro folhas explicando para os 
Vereadores e para o pessoal poder entender como funcionou a Festa do Agricultor e os 
lucros divididos entre as associações. Então não posso deixar de lembrar que eu não tinha 
visto ainda aqui uma prestação de contas tão bem escrita e explicada para o pessoal, que 
tanto cobra as prestações de contas. Sei que outras associações estão ainda devendo, 
espero que ainda venham as prestações de contas. Também quero deixar registrado, que 
nesse final de semana, nós tivemos a felicidade, de eu como representante do Partido dos 
Trabalhadores de ter apresentado para nós, para o nosso país, para o nosso Presidente, a 
nossa Presidente, disputando com os demais a presidência da República. Estamos aí para 
dar uma continuação do trabalho, que não foi feita simplesmente em um dia ou dois, foi feita 
em vários anos. E esta representante que é uma mulher hoje, que é candidata, Dilma 
Rousseff, vai dar continuidade a esse trabalho e o pessoal que for beneficiado, eu gostaria 
que botassem um pouco a mão na consciência nesse horário, neste momento de reflexão 
do mundo e do nosso país e dos nossos Municípios. E nós estamos tão bem, o Vice-
Presidente da Câmara dos Deputados, Michel Temer, uma das maiores bancadas que é a 
do PMDB, como vice da Dilma. Espero que esse pessoal possa fazer um bom trabalho. 
Quero pedir desculpas aos festeiros da capela por não poder estar presente lá, porque 
estava meio doente em casa, recebi visitas o dia todo. Quero pedir desculpas por não falar o 
nome das pessoas que estão aí presentes, porque o meu tempo daqui a pouco apita de 
novo. E fiquei de dar outra informação aqui, sobre o Ex-Governador Olívio Dutra, mas sabia 
que não iria poder passar por causa do tempo. E peço desculpas também porque quebrei 
meus dentes, minha chapa, antes de sair de casa. Obrigado.” Em seguida foi passado à 
ORDEM DO DIA, quando foram discutidas, votadas e aprovadas por unanimidade as 
proposições que foram dirigidas ao Executivo Municipal: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA N° 
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132/10 DO VEREADOR ILO- que seja providenciado um plainado para construção de uma casa de 
moradia, na Estrada da Produção, em propriedade de Pedro Silveira dos Passos. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA N° 133/10 DO VEREADOR ILO- que sejam providenciados patrolamento e 
encascalhamento na estrada que sai da Linha Amália, passando pela propriedade Milton Marcuci, 
Célio Semensatto, até a Estrada do Fumo. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA N° 134/10 DO VEREADOR 
RENATO-  que seja providenciada a reabertura da estrada que vai até a chácara do falecido Ramiro, 
entrada antes da residência do Sr. Dirceu Lanzarini. Justificativa: Os agricultores: Fábio Lanzarini, 
Dirceu Lanzarini, Rosalino da Boa Nova e João Luiz necessitam desta estrada para preparação do 
solo para o plantio de fumo e também neste local existe mato que está na época de corte que não 
pode ser transportado devido a impossibilidade de tráfego de veículos na mesma. A pedido dos 

agricultores citados. Encerrada a ordem do dia, foi passada a palavra aos LÍDERES DE 
BANCADA: VEREADOR PAULO FERNANDO Líder PP- Cedeu a palavra ao VICE-LÍDER 
VEREADOR MANOEL Líder PP- “Agradeço à palavra cedida pelo Vereador Fernando. 
Gostaria de dar uma notícia boa, hoje parece que, da minha parte, é de notícias boas, 
graças a Deus, e a gente que transita bastante na Zona dos Pachecos, que pude ver que, 
graças a Deus, o posto do PSF, está com as obras com um bom andamento, talvez, não 
tenho certeza; mas essas obras que a gente vê, que são do Estado, tem prazo de entrega, 
provavelmente, daqui a noventa ou cento e vinte dias, já teremos um posto de PSF 
funcionando na Zona dos Pachecos, onde era tão esperado. Essas obras já eram para ter 
começado há mais tempo, mas hoje, graças a Deus, estamos todos vendo que está em 
andamento essa obra. Obrigado.” Solicitou ao Vereador Renato a palavra o VEREADOR 
PAULO FERNANDO Vice-Líder PP-“Eu também quero dar o meu boa noite a todos. Quero 
dizer que estou bem contente em saber que a concessão, deve fazer uns vinte e poucos 
dias que o Vereador Jorge falou do PSF, que não estava sendo feito, e eu já sabia que eles 
iriam começar naquele dia, só que não tive espaço para falar naquela hora. Então hoje eu 
queria dar as boas notícias, que a primeira parte da construção do PSF já está pronta. Eu 
estava na Prefeitura quando eles ligaram para dizer que estava liberado, que poderiam fazer 
a fiscalização da construção, dessa parte. Então, como disse o nosso Vereador Renato: 
para nós é uma alegria o nosso PSF lá dos Pachecos, da região ali. Porque há muito tempo 
nós estamos esperando. A gente fica sempre agoniado que não sai, estamos sempre 
lutando atrás de recursos. E como o Vereador Jorge havia falado aquele dia, só não tive 
espaço para falar que já estava feita a administração, já estava tudo contratado, já iriam 
começar, só que o tempo não deixou por causa da chuva, naquele dia. Então é isso aí. 
Também gostaria de agradecer ao Presidente do CODERPA, Secretaria da Agricultura, 
Paulo Storck também pela prestação de contas que veio do nosso Município. Eu também 
estive um pouco na reunião, mas não pude ficar mais tempo, porque estava também 
preocupado com os outros trabalhos. Como vocês sabem, a gente faz parte da Associação 
dos Pachecos, o Zé Adriano estava aqui também representando a associação; então eu 
fiquei um pouco e fui embora para fazer outros trabalhos. Quero agradecer a ele por todo o 
trabalho que a equipe dele na Festa do Agricultor, no final do mês passado agora, estava 
muito boa. A prestação de contas também, estava legal. Muito obrigado. Boa noite a todos.” 
VEREADOR OSMAR LÍDER PTB- “Volto a saudar as pessoas presentes. Quero dizer que, 
em relação ao PSF, na Zona dos Pachecos, a gente ouviu tantas críticas e críticas pesadas 
e na maioria das vezes com razão. E a gente ficava sem questionar o assunto, até parece 
estávamos dando uma de criança, apanhando e ficando quieto. Mas ninguém sabe o quanto 
eu, Vereador Fernando e Vereador Renato questionamos isso, o Vereador Álvaro não tanto, 
porque ele nunca participou tanto das nossas reuniões internas com a Administração; e a 
gente questionava porque isso é um problema antigo, que para mim não é antigo, porque 
está fechando um ano e seis meses de Legislatura, mas muito eu questionei esse problema 
e nunca quis sair pela rua com ‘balaca’, com conversas, porque eu não gosto de fazer isso, 
porque eu estava tratando seriamente do assunto. Eu estava, não, nós estávamos, eu e 
grande parte da bancada. Então hoje é uma satisfação, a gente saber que lá está em 
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andamento uma obra que poderá salvar vidas, vai estar preservando, porque o PSF é um 
trabalho de prevenção. Espero que seja um posto atuante naquela região, que possa dar 
bons frutos naquela comunidade, numa área tão importante que é a área da saúde. Que eu 
até, quando não era Vereador, assisti nesta Casa uma crítica de um Vereador, não vou citar 
o nome, dizendo assim: que quem dizia que a saúde estava bem naquela gestão era cego, 
não enxergava. E eu tenho assistido tantos elogios à saúde do Barão, até fazendo 
comparação com o Município mãe, que é São Jerônimo, que até é de envergonhar São 
Jerônimo a saúde do Barão. E ainda tem gente se queixando, mas não podemos ligar pra 
isso, as críticas devem estar chegando para melhorar mais ainda, e eu torço que melhore. 
Eu não quero que estabeleça, que não passe desse patamar o atendimento e de bondade o 
tratamento que estão dando. Eu quero que melhore mais, todos os dias eu ouço crítica; e a 
crítica construtiva, para quem aceita ela, é muito importante e eu espero que seja importante 
para essa administração. Desculpe eu me exceder. Obrigado.” VEREADOR ÁLVARO 
LÍDER PT- “Quero mais uma vez então, agora sim cumprimentar os nossos companheiros 
que estão assistindo, as autoridades presentes, porque tem várias autoridades presentes, 
porque pra mim todos eles são. Gostaria de agradecer a presença do Elomar, grande 
Vereador que passou por esta Casa, grande Presidente, amigo, mesmo nós sendo de outro 
partido, a gente se entendeu bem. O Airtinho e a Carolina que estão junto conosco nesse 
palanque, agradeço a tua presença; que também foi candidata a Vereadora, estava 
disputando, e se tu quiseres um dia tu serás, é só insistir como eu. O Eduardo e a Cleonice, 
o Eduardo também foi candidato, tem o meu respeito como pessoa, e as demais pessoas 
presentes, o Eli que também já concorreu uma vez, depois não quis mais. Para mim são 
muito importantes as pessoas que tem coragem de concorrer a uma eleição, porque não é 
nada fácil. Quero agradecer a presença do seu Eduardo que também está presente, quero 
dizer que muito aprendi contigo e quero aprender ainda. Então continuamos amigos. E no 
mais, nossos companheiros que estão aí; de chapéu vermelho, lá do canto onde ele mora, 
que eu já tive visitando algumas vezes e, infelizmente, não tive mais tempo de ir lá naquela 
região, mas irei se Deus quiser. Também o nosso amigo da Brigada, que faz a segurança 
do nosso Município, que é pago para fazer isso e faz um bom trabalho. Agradeço também a 
presença da nossa companheira, filha do nosso Ex-Vereador Maroca, que está aí 
trabalhando conosco. Então quantas autoridades presentes, sem falar do jurídico, da 
Solange e do pessoal que trabalha aqui direto conosco. Obrigado pela presença de todos 
vocês.” VEREADOR ILO Líder PMDB-“Quero saudar novamente a todos os presentes, em 
especial, ao seu Eduardo que está lá no cantinho, não sei se não o tinha vista na primeira 
saudação, se estava ali presente. Minhas saudações, seu Eduardo. Presidente, eu só quero 
usar o meu espaço para fazer um agradecimento ao nosso Secretário de Obras, a nossa 
Administração, porque eu tenho vários pedidos que foram sempre debatidos, que é da 
Estrada do Fumo. Hoje estão realizando um grande trabalho na Estrada do Fumo, então eu 
acho que o Vereador não tem só o direito de cobrar, quando tem que elogiar, deve elogiar 
também. Não andei em toda estrada, mas estive em uma grande parte. Está sendo 
executado um serviço de primeira qualidade. Espero que seja feita toda a estrada. Deixo 
aqui meu agradecimento à Administração, ao Secretário de Obras, às pessoas que estão 
trabalhando, deixando aquele belíssimo trabalho, que é a Estrada do Fumo. Para mim é um 
orgulho, estrada que fica bem próxima da minha residência, é uma estrada que eu sempre 
era muito cobrado, pelas condições que estava a estrada; quase não tinha mais condições, 
espero que seja toda ela bem restaurada. Então deixo aqui o meu agradecimento ao 
Secretário de Obras e à equipe de trabalho. Obrigado.” Solicitou a palavra: VEREADOR 
ÁLVARO PT-“Gostaria de agradecer a nossa companheira que trabalha na EMATER, que 
eu não falei o nome dela e gostaria de corrigir uma parte que o Vereador Renato falou que o 
PSF é do Estado, e é Plano de Saúde Federal, eu acho que está errado. Mais uma vez, 
como disse, sempre vou cobrar as obras, as verbas federais que vem, que depois são 
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passadas para outra entidade. PSF é Plano de Saúde Federal, pelo que eu entendo. 
Obrigado.” Usou o espaço: PRESIDENTE JORGE-“Queria falar nas datas comemorativas: 
quinta-feira passada, dia 10, eu estava de aniversário e dia 12, Dia dos Namorados e hoje, 
dia 13, Dia de Santo Antônio. Queria dar um pequeno lembrete, sobre o PSF, que o 
Vereador Fernando falou, o Vereador Osmar também, que eu comentei aquela vez aqui, e o 
Vereador Paulo Fernando agora, falou que entre noventa e cento e vinte dias, não ficou bem 
explicado se são as obras ou o PSF que irá funcionar; porque eu imagino que vai levar bem 
mais, mas Deus ajude. Eu sou um que vai ficar bem contente se funcionar logo após os 
cento e vinte dias. Porque qualquer um de nós aqui presente sabe que isso aqui vai ter que 
ter funcionários habilitados para fazer esse trabalho e isso aí vai demorar um certo tempo. 
Eu calculo que de noventa a cento e vinte dias será a obra que vai ser concluída, mas tudo 
bem. Quero também dizer que na festa da Capela Santa Teresinha eu tive a felicidade de 
tirar um prêmio lá na festa, porque eu contribuí bastante para aquela festa; assim como a 
gente faz com as outras capelas, outras entidades, que todos os Vereadores tem 
contribuído, não só eu, mas todos nós aqui temos contribuído, com pouco ou muito a gente 
faz a nossa parte, conforme a gente pode. Às vezes, tem gente que vem ‘morder’ meio 
bastante, graúdo, mas os Vereadores não ganham assim para largar à vontade, isso aqui a 
coisa tem que ser ‘chuleada’. Eu queria dizer que no próximo dia 20, no domingo, vai ter 
festa na Capela Nossa Senhora Aparecida e hoje me procuraram e vai estar disponível lá, 
nós iremos colocar lá, em nome de todos os Vereadores, eu sempre falo aqui que a gente 
sozinho não faz nada, então, em nome de todos os Vereadores, e quero que comentem à 
comunidade, que será colocado um telão, motivo: nosso jogo do Brasil, no domingo à tarde. 
Porque se não sai o pessoal para olhar o jogo e vão findar com a festa, e nós achamos por 
bem, para cooperar com a igreja, me procuraram e eu disponibilizei o telão para colocar lá, 
para o pessoal poder olhar o jogo. Eu queria comentar aqui, colocar no telão alguns livros 
que eu trouxe de Brasília (neste instante foi passado no telão algumas reportagens e a 
relação de livros trazidos de Brasília). Ali a mobilização que nós fizemos com os Prefeitos, 
esse Pré-Sal, nós estamos reivindicando 10% mais para a saúde, para todos os Municípios. 
Já saiu na Zero Hora, espero que tenhamos bastante êxito e consigamos. Não vou dizer 
que seja os 10%, mas que eles deem de 6% para cima para cada Município, os Municípios 
já irão crescer um bom bocado, porque os Municípios estão se queixando que estão 23, 24 
e até 25% na saúde; e essa porcentagem é só para ser 15% pelo certo para cada município 
gastar e estão gastando em torno de 23 a 25%. Então o pessoal da volta do petróleo é tudo 
milionário, então porque não repartir um pouquinho com os mais pobrezinhos aqui da volta 
de Porto Alegre, Barão do Triunfo. Então nós estamos reivindicando isso aí. E nós 
chegamos aqui no outro dia, e já estava na Zero Hora que o nosso problema eram os 
deputados que não estavam querendo votar na Emenda 29. Ali está o Paulo Zukoski junto 
conosco, quando nós estávamos lá com essa reivindicação. Ali é o jornal que saiu, inclusive, 
foi no dia que nós estávamos lá. Ali é onde sai o ‘troquinho’ que nós queremos um 
pedacinho também. O que nós estamos esperando é essa votação, e está sendo agilizada. 
Ali está a coletânea de livros que eu trouxe da viagem a Brasília: dos torcedores, tem até 
dos torcedores; esse aí é de como se faz a CPI; esse é sobre as pessoas portadoras de 
deficiência; esse é sobre direitos intelectuais; manual de elaboração legislativa, modelos e 
informações; defesa do consumidor, a legislação da defesa do consumidor; esse aí é o 
estatuto do idoso; legislação sobre doação de órgãos humanos; código de ética e decoro 
parlamentar da Câmara dos Deputados, daí nós podemos tirar alguma noção até para 
fazermos um projeto de lei para a nossa Câmara; ali é a constituição; liberdade e 
propriedade; porque é tão difícil ser político liberal, argumentos, recomendações e dicas. Aí 
é do Afonso Hamm, nos deu um apoio, não é do meu partido, mas teve lá atuando, trouxe 
um livro dele também, atuação parlamentar. Então esses livros estão na Câmara de 
Vereadores à disposição de todos os Vereadores e a toda a nossa comunidade. Os que 
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precisarem, quiserem ler os livros, tirar alguma coisa que não sabe, que queiram ficar mais 
atualizados, está à disposição aqui na Câmara. E antecedentes a esses livros, já temos 
mais livros na Câmara. Então estão à disposição de todos aqui. Então hoje, às 16 horas, 
veio um documento por email que diz: ‘no dia de ontem marcamos um ponto estratégico 
fundamental para os Municípios brasileiros ao conseguir que o Senado Federal, aprove a 
emenda que distribui os royalties de petróleo para todos os entes da Federação. Sua 
atuação nessa mobilização foi muito importante e os municipalistas agradecem por isso. 
Outro desafio, no entanto, nos obriga mover a mobilização dos agentes políticos Municipais 
e a pedir mais uma vez sua decisiva participação. A reunião realizada na terça-feira 
passada, o Presidente da Câmara comprometeu-se com as lideranças municipalistas e com 
o Presidente, Paulo Zulkoski, de discutir com as lideranças partidárias da Câmara a inclusão 
da regulamentação da Emenda Constitucional 29, na pauta de votação daquela Casa 
Legislativa. Estabeleceu com condições, no entanto, que as lideranças partidárias 
manifestassem seu apoio a essa inclusão.’ Então hoje recebi mais esse email. Então teve 
valor a nossa ida, a minha e a do Prefeito, a Brasília, para dar apoio aos outros prefeitos, 
vereadores e também pedir auxílio aos deputados. Então fica aí para todos os presentes, 
também para passar para as outras pessoas que a gente está trabalhando para o bem da 
nossa comunidade baronense. Amanhã, dia 15, haverá expediente na Câmara de 
Vereadores até às quinze horas, devido ao jogo do Brasil. O horário das quinze às dezoito 
horas, como é o normal, será pago em horas das sessões das segundas-feiras. Todas as 
sessões são feitas horas a mais, então serão recuperadas essas horas dos dias de sessão 
da Câmara. Agradeço a presença de todos, dos Vereadores e da Vereadora Rosa.” Nada 
mais a tratar, o Presidente determinou encerrada a presente sessão, convocando os 
Vereadores para a próxima, dia 21 de junho, às 18 horas, no mesmo horário e local.   
                                                    

 
Sala de Sessões, 14 de junho de 2010. 
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